

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА ПО ДЕЛАМ ЛИЧНЫХ НЕИМУЩЕСТВЕННЫХ И ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РОДИТЕЛЯМИ И ДЕТЬМИ

Ховратова Светлана Николаевна

старший преподаватель кафедры юриспруденции,
МГУ имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)
hovratova@msu.by

Ключевые слова: личные неимущественные права и обязанности родителей, имущественные правоотношения родителей и детей, родители, дети.

Keywords: personal non-property rights and obligations of parents, property relations between parents and children, parents, children.

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы реализации прав и обязанностей родителей в отношении своих несовершеннолетних детей, а также обосновывается необходимость совершенствования законодательства о браке и семье.

Abstract. The article examines the problems of the realization of the rights and obligations of parents in relation to their minor children, and also substantiates the need to improve the legislation on marriage and family.

Как и все другие правоотношения, правоотношения родителей и детей основаны на наличии прав и обязанностей. В соответствии с положениями Кодекса о браке и семье Республики Беларусь 1999 года (далее – КоБС), родительские права и обязанности делятся на две группы: имущественные и личные неимущественные. Действующее законодательство возлагает обязанность по защите прав и законных интересов детей в первую очередь на родителей. Следует отметить, что именно на семью возлагается ответственность за воспитание и содержание детей, их защиту. В связи с актуальностью данной темы исследования, необходимо рассмотреть примеры из судебной практики.

Первый пример. Решение вынесено именем Республики Беларусь от 24 января 2019 г. Районный суд, рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску Г. к Ч. о лишении родительских прав, установил следующее.

В иске Г. к Ч. о лишении родительских прав в отношении дочери В., родившейся 28 декабря 2014 г., отказать.

Предупредить Ч. о необходимости изменения своего отношения к воспитанию дочери В.

Возложить на органы опеки и попечительства райисполкома контроль за выполнением Ч. родительских обязанностей [1].

Второй пример. Решение вынесено именованием Республики Беларусь от 18 сентября 2018 г. Районный суд, рассмотрев в открытом судебном заседании в здании суда гражданское дело по иску А. к К. об установлении отцовства и взыскании алиментов, установил следующее.

Установить отцовство К. в отношении ребенка Л., 20 декабря 2002 г.р., родившейся у А. (актовая запись о рождении от 26 декабря 2002 г., составленная отделом ЗАГС горисполкома).

Обязать отдел ЗАГС райисполкома внести исправления в запись акта от 26 декабря 2002 г. о рождении Л., указав ее отцом К., оставив ребенку прежнюю фамилию.

Взыскать с К. в пользу А. алименты на содержание дочери Л., 20 декабря 2002 г.р., в размере 25 % всех видов его заработка (дохода) ежемесячно, но не менее 50 % бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, начиная с 20 июля 2018 г. и до совершеннолетия ребенка.

Взыскать с К. в пользу А. понесенные судебные расходы: 73 рубля 50 копеек в качестве возврата пошлины, 150 рублей за оказание юридической помощи, 280 рублей 69 копеек за проведение экспертизы [2].

Необходимо обратить внимание, что законодателем выделены три основные группы алиментных отношений родителей и детей, согласно которым размер алиментов взыскивается на: несовершеннолетних детей с родителей; нетрудоспособных совершеннолетних детей с родителей; родителей с совершеннолетних трудоспособных детей. Так, говоря о первой группе алиментных отношений, КоБС устанавливает, что в случае отсутствия Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, если размер алиментов не определен Брачным договором, алименты взыскиваются на несовершеннолетних детей с их родителей в следующих размерах: на одного ребенка – 25 %, на двух детей – 33 %, на трех и более детей – 50 % заработка и (или) иного дохода родителей в месяц.

Если говорить о второй и третьей группе алиментных отношений, то в данном случае размер алиментов определяется в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно, исходя из материального и семейного положения лица, с которого взыскиваются алименты, и лица, в пользу которого они взыскиваются.

Кроме того, установлено, что алименты могут уплачиваться, во-первых, в случае заключения Брачного договора, Соглашения о детях или

Соглашения об уплате алиментов, но не ниже размера алиментов, установленного в части 1 статьи 92 КоБС. Во-вторых, в добровольном порядке, обязанным лицом и в-третьих на основании судебного постановления.

Говоря о порядке уплаты алиментов, необходимо отметить, что они уплачиваются в добровольном порядке лицом, обязанным уплачивать алименты, либо путем удержания нанимателем из заработной платы по месту работы денежной суммы, установленных размеров, и в последующем выплачивать их лицу, указанному в заявлении или исполнительном листе. Однако добровольный порядок уплаты алиментов не исключает права взыскателя алиментов в любое время обратиться в суд с заявлением о взыскании алиментов. Так, взыскание алиментов по исполнительному листу за прошлое время производится не более чем за три года, предшествовавших предъявлению исполнительного листа к взысканию.

Важно отметить, что значимость данной темы исследования определяется большим количеством судебной практики по данной категории дел. При вынесении судебного решения суды всегда берут во внимание интересы ребенка, а также учитывают его мнение в случае достижения им десятилетнего возраста. Так, при раздельном проживании родителей ребенок по достижении десяти лет вправе выбрать, с кем из родителей он будет проживать.

Принимая во внимание судебную практику по делам о лишении родительских прав, суды обязаны при рассмотрении выяснять ряд вопросов: имеются ли основания для лишения родительских прав и какие именно, как отражается поведение родителей на воспитании ребенка, ущемляются ли права и интересы ребенка, находится ли ребенок по вине родителей в социально опасном положении и другие обстоятельства.

Рассматривая вопрос о месте жительства ребенка, следует отметить, что при раздельном проживании родителей, суд принимает во внимание возраст ребенка, его привязанность к каждому из родителей, братьям, сестрам, другим членам семьи, нравственные и иные качества родителей, отношения, сложившиеся между каждым из родителей и ребенком, степень заботы и внимания, проявляемых к ребенку со стороны родителей с учетом их рода деятельности, режима работы, иных условий жизни, возможность обеспечения каждым из них надлежащих материально-бытовых условий для воспитания и развития ребенка, а также другие обстоятельства, сложившиеся в месте проживания каждого из родителей.

Таким образом, суд всегда ориентируются на то, чтобы создать благоприятные условия для детей и их последующего духовного, морально-го, нравственного развития. Полагаем, что суд должен исходить из позиции, что именно ребенок выступает связующим звеном между его родителями, а не рассматривать только существующую связь между каждым родителем и ребенком, при осуществлении прав и обязанностей.

Список литературы

1. Решением районного суда отказано в удовлетворении иска о лишении родительских прав, поскольку в судебном заседании установлено, что ответчик принимал меры к общению с ребенком, намерен общаться с дочерью, но в этом ему чинились препятствия самой истицей. Решение районного суда от 24 января 2019 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
2. Решением районного суда удовлетворен иск об установлении отцовства и взыскании алиментов, поскольку судом установлено, что отцом ребенка является ответчик. Решение районного суда от 18 сентября 2018 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.